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ИСТОРИЧАР ВЕЛИКОГ ЗАМАХА

Част ми је и за до вољ ство да у свој ству ми ни стра Про свје те и на у-
ке у Вла ди Цр не Го ре про мо ви шем че твр ту књи гу из еди це је Исто ри ја 
Цр не Го ре у дво том ном из да њу под на зи вом Са зда ње цр но гор ске на ци
о нал не др жа ве 17961878, чи ји је аутор ака де мик Бран ко Па ви ће вић.

За до вољ ство је уто ли ко при јат ни је што се овим зна чај ним по ду-
хва том Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре огла сио сво јом основ ном рад-
ном и про фе си о нал ном ду жно шћу - ис тра жи ва њу, пи са њу и пу бли ко ва-
њу исто ри је Цр не Го ре. По ја ва ове но ве књи ге из цр но гор ске исто ри је 
за пе риод од зна ме ни тих по бје да цр но гор ске вој ске на Мар ти ни ћи ма и 
Кру си ма 1796 до окон ча ња Бер лин ског кон гре са 1878 озна ча ва пе риод 
ко нач ног и пот пу ног са зда ња цр но гор ске на ци о нал не др жа ве, ври је ме 
из град ње ње них др жав них и за ко но дав них ин сти ту ци ја.

Ака де мик Бран ко Па ви ће вић, исто ри чар ве ли ког за ма ха, еру ди та 
и пи сац број них књи га сту ди ја и чла на ка об ра до вао нас је овом књи гом 
од ка пи тал ног зна ча ја за из у ча ва ње 19-вје ков не исто ри је Цр не Го ре. Ура-
дио је, уз ду жно при зна ње за учи ње но упра во оно што смо од ње га и 
оче ки ва ли.

Же лим овом при ли ком под сје ти ти да је на осно ву Уред бе Из вр-
шног ви је ћа Цр не Го ре од 1987. го ди не Исто риј ском ин сти ту ту Цр не 
Го ре по вје рен из у зет но сло жен и те жак за да так - пи са ња и пу бли ко ва ња 
књи га из еди ци је Исто ри ја Цр не Го ре. Има ла се у ви ду чи ње ни ца да је 
по сљед њи том из ове еди ци је об ја вљен 1975. го ди не. Ин сти тут се при-
хва тио  де ли кат не оба ве зе, јер ни је је би ло ла ко на ста ви ти и ре а ли зо ва-
ти. Ула зи ло се у 19-ти ви јек, епо ху ко ја ни је би ла до вољ но ис тра жи вач-
ки об ра дје на у та да шњој исто ри о гра фи ји, а по сто је ћа ли те ра ту ра би ла 
је оп те ре ће на број ним исто ри о граф ским и по ли тич ким кон тро вер за ма. 
У то ли ко су на по ри за на ста вља ње ра да на пи са ње но вих то мо ва зах-
ти је ва ли стр пљив, упо ран и ства ра лач ки до бро осми шљен рад ко ји је 
под ра зу ми је вао вр ло ко о пе ра тив ну са рад њу ре дак ци ја. Ка да се у то ме 
ни је успје ло у оче ки ва ној мје ри, рад је на овој нај те жој, нај сло же ни јој и 
нај кон тра верз ни јој исто риј ској ди о ни ци Исто ри је Цр не Го ре, по вје рен 
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ака де ми ку Бран ку Па ви ће ви ћу, нај по зва ни јем да, на осно ву сво јих број-
них књи га, сту ди ја и чла на ка, за о кру жи свој ви ше де це ниј ски ис тра жи-
вач ки и ства ра лач ки рад. При хва та ју ћи ова кав иза зов, упр кос од ма клих 
го ди на, он нам је да ро вао моћ ну син те зу у ви ду ка пи тал ног дје ла под 
на зи вом Са зда ње цр но гор ске на ци о нал не др жа ве 17961878.

Овим је ко нач но по мје ре но клат но исто ри је Цр не Го ре за у ста вље-
но са да већ да ле ке 1975. го ди не. На да мо се да ће Исто риј ски ин сти тут 
Цр не Го ре смо ћи сна ге да уз по моћ над ле жних ин сти ту ци ја, не че ка ју ћи 
ду го, на ста ви по сло ве на бр жем ис тра жи ва њу, пи са њу и пу бли ко ва њу 
но вих то мо ва за пе ри о де од 1878. до са вре ме но сти. То је основ на оба-
ве за и пр во ра зред ни за да так ове ин сти ту ци је  ко ја, уоста лом, ба шти ни 
нај бо ље тра ди ци је цр но гор ске и ју го сло вен ске исто ри о гра фи је. 

А, на пи та ња те гоб ног са зда ва ња цр но гор ске на ци о нал не др жа-
ве, уз мно го  не ра зу ми је ва ња и “при ти ске са стра не и от по ре из ну тра”, 
ака де мик Бран ко Па ви ће вић за гле дан у XX ви јек по ру чу је: “Ако су оче-
ки ва ли да та квих при ти са ка не ће би ти у XX сто ље ћу, или не ба рем у 
то ли ком оп се гу - ду бо ко су се ва ра ли. Та кви и слич ни при ти сци су се, 
удво стру чи ли у сто ље ћу у ко је смо већ сна жно за ко ра чи ли”.

С то га се на дам да ће Ин сти тут у овом сло же ном и од го вор ном 
по слу има ти струч ну, на уч ну и ства ра лач ку по моћ ака де ми ка Бран ка 
Па ви ће ви ћа. 

Уз ово очекивање желим вам успјех у будућем раду.

Проф. др Слободан Бацковић


